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Стаття розглядає складні виклики 
та проблеми, з якими щодня сти-
кається Україна на шляху свого 
розвитку в умовах збройної агресії, 

© Голіяд І., Гончаренко К., Тропіна М., 2024

особлива увага акцентується на не-
передбачуваній тривалості й непро-
гнозованих обсягах російсько-укра-
їнської війни та її деструктивному 
впливі на соціально-економічний 
розвиток країни. 
За таких умов утруднені спроби 
визначеності в можливих сценаріях 
відновлення національної економі-
ки. Ідея відбудови країни, підвищен-
ня темпів економічного зростання 
стає імперативом часу.
Робота спрямована на аналіз сві-
тового досвіду з метою визначення 
пріоритетних напрямів відбудо-
ви, розвитку та водночас ренова-
ції й модернізації відразу всіх сфер 
економічної системи України для 
роботи в змінних умовах ринку, а 
також обговорення ролі і значення 
людського капіталу у повоєнному 
відновленні. 
Підставою до формування пер-
спектив економічного розвит-
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ку виступають окремі економіки 
Сходу та Заходу. На основі цього 
виведено власну візію щодо мож-
ливості впровадження цих мето-
дологій, спрямованих на розвиток 
бізнес-структур, у контексті 
формування креативного класу 

високопрофесіональних фахівців, 
підвищення культури суспільства, 
посилення ролі підприємництва та 
ефективної адаптації вітчизняних 
підприємств до успішного розвитку 
в умовах невизначеності та швид-
ких технологічних змін. 

Постановка проблеми. Війна загостри-
ла слабкі сторони вітчизняної економіки 
та проблему здатності економічної систе-
ми протистояти ризикам і породила нові 
виклики для її розвитку. Післявоєнний 
період характеризується необхідністю від-
новлення та адаптації до реалій, а також 
оптимізації діяльності бізнес-структур 
у змінених умовах. Попри війну, вагома 
частина українських компаній продовжує 
працювати в умовах суспільно-емоційної 
турбулентності.

Планування відновлення економіки 
України за різними сценаріями слід почи-
нати вже сьогодні. Тому саме зараз акту-
ально вивчати зарубіжний досвід повоєн-
ного відновлення та визначати пріоритети 
його адаптації для країни на різних етапах 
і за відмінними сценаріями. Світовий дос-
від свідчить, що розвинені країни для фор-
мування ефективної державної політики 
спираються на досвід експертів із різних 
сфер: психології, неврології, когнітивних 
наук тощо.

Вирішення складних завдань щодо ви-
значення шляхів впровадження якісних 
змін в усіх сферах суспільства та галузях 
економіки ставить перед будь-якою компа-
нією велику кількість управлінських, філо-
софських, психологічних, ергономічних та 
інших практичних питань. 

Так, у даній розвідці автори розгляда-
ють аспекти західноєвропейських підхо-
дів та наголошують на вагомості східного 
принципу філософії Kaize, як інструмен-
ту для управління та підвищення рівня 
ефективності національного відновлення 
та розвитку України задля забезпечення 
її стабільного розвитку. Так, визначається 
доцільність застосування протилежних 

методологій на вітчизняних підприємствах 
для покращення та стабілізації економіч-
ного становлення країни, підтримки робо-
ти працівників у складних умовах та роз-
витку кадрового потенціалу. 

Метою статті є зосередження на поточ-
ній соціально-економічній ситуації в Укра-
їні; дослідження світового досвіду впро-
вадження гнучких методологій країн, які 
пережили військові конфлікти; формуван-
ня власного бачення їх використання для 
відбудови країни. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Попри продовження воєнного стану 
в Україні, активно обговорюється тема-
тика повоєнної відбудови та відновлення 
економіки. 

Наукові розвідки щодо перспектив 
розвитку економіки країни в умовах во-
єнного стану є досить обмеженими, важ-
ливість окремих елементів обговорюється 
багатьма українськими економістами на 
наукових заходах. Міжнародні експертні 
конференції з питань відновлення та відбу-
дови України проводились тричі впродовж 
2022–2023 років. Четверту, після Лугано 
(Швейцарія), Лондона (Англия), Берлі-
ну (Німеччина), заплановано провести 
у червні 2024 році в м. Берлін. 

У контексті нинішніх реалій науковці 
України вивчають зарубіжний досвід кра-
їн, які свого часу проходили етап повоєн-
ного відновлення, з метою запозичення 
нових ідей та методик, перспективних на-
прямів покращення стану економіки в умо-
вах значного скорочення обсягів людських, 
фінансових, матеріальних, інфраструктур-
них ресурсів, придатних для подолання 
деструктивних наслідків. Вони визнача-
ють, що використання гнучких технологій, 
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збереження персоналу та підтримка його 
інтелектуального рівня є пріоритетом 
в умовах військового та післявоєнного 
періоду, що є ключовим для забезпечення 
стійкості та ефективності розвитку вироб-
ництва в країні.

Різноплановість тлумачень економіч-
них процесів сьогодення та їх окремих 
аспектів знаходимо у таких філософів, 
як Ж. Бодрійяр, У. Бек. Ф.фон Гаєк [2], 
Н. Кляйн [6], Р. Флорида [15], та інших.

Роберт Маурер, Ерік Ріс, Сара Харві, 
Хелен Расселл, Йорген Рандерс, Донелла 
Медоус розкривають гнучкий підхід до 
змін, який можна застосувати в будь-якій 
сфері життя: діяти не поспішаючи (по-
крокові зміни, які пропонує Kaizen) чи, 
навпаки, прискорено (інновації), які ве-
дуть до економічного зростання, креатив-
ності й успіху, що пропонують нам західні 
моделі.

Враховуючи походження теорії Кай-
зен, вагомими є дослідження японських 
науковців, зокрема: Масаакі Імаї, Klaus 
Kobjoll, Taiichi Ono, Shigeo Shigemoto, 
Naoki Inamura, Kaoru Ishikawa, Masaki 
Imamura, Yukio Yamashita. Це далеко не 
повний список японських учених, які за-
ймалися вивченням Kaizen. Внесок кожно-
го із зарубіжних учених у вивчення та роз-
виток філософії Kaizen, таких як Ravinder 
Kumar, Mika Geoffrey, Alberto Chiarini, 
Claudio Baccarani, Hani Fadhil Jumaah 
Al-Shawi, Mohammed Hussein Manhal, 
Anthony Osbert Mhone, Junjie Jin, важко 
переоцінити.

Вивчення та застосування Kaizen у на-
шій країні знаходиться на етапі, що роз-
вивається. Кількість фахівців, котрі за-
ймаються цією темою, поступово зростає. 
Проте важливо зазначити, що, незважаючи 
на досить велику кількість публікацій на-
уковців з проблеми застосування Kaizen 
на вітчизняних підприємствах, кількість 
досліджень щодо практичних результатів 
його впровадження та впливу на діяльність 
підприємств недостатня.

В Україні працюють освітні ор-
ганізації, які розробили програми, 

започаткували курси, проводять семіна-
ри, тренінги та інші заходи для лідерів, 
які прагнуть особистих змін, змін у своїх 
компаніях, світі, де викладаються основи 
гнучкого управління, популяризується 
метод Kaizen: Український Кайзен Інсти-
тут (https://ua.kaizen.com/), Київо-Мо-
гилянська Бізнес-Школа (https://kmbs.
ua/ua/), Львівська бізнес-школа УКУ 
(https://lvbs.com.ua/).

Узагальнюючи наукові пошуки, вчені, 
залежно від предмета свого наукового до-
слідження, розглядають різні аспекти та 
форми існування цього поняття, а отже, 
і наповнюють його новим змістом.

Виклад основного матеріалу. Війна 
призвела до порушення функціонування 
фінансової системи, масштабного руй-
нування та пошкодження виробничих 
потужностей, завдала шкоди природним 
ресурсам, спричинила глибокий спад ви-
робництва, знищення енергетичної, тран-
спортно-логістичної й соціальної інфра-
структури цілих регіонів. Як свого часу 
завважував ще Генріх Белль, куди прихо-
дить війна, туди приходять і злидні. І жод-
на зі сфер не здатна їх оминути. Як, влас-
не, і моральність чи творення прекрасного 
у такі періоди не здатні додати економіч-
них благ. 

Деструктивні наслідки воєнного стану 
щодня відчуваються у всіх сферах суспіль-
ного життя. Український бізнес стикаєть-
ся зі значними проблемами та безпосе-
редніми наслідками воєнного конфлікту. 
Економічна активність бізнесу знизилась, 
а малий та середній бізнес, який є най-
більш чутливим до економічних коливань, 
зазнав значних втрат. Це означає, що до 
звичайних викликів, таких як інфляція, 
зростання відсоткових ставок, скорочення 
виробництва та робочих місць, втрата екс-
портних можливостей, зниження внутріш-
нього споживання, додається зростання 
попиту на сталість та екологічну відпові-
дальність бізнесу, що потребує додаткових 
фінансових вкладень [1]. 

Навіть у довоєнний поріод екологіч-
на система переживала надскладні часи, 
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оскільки в епоху капіталізму ця сфера все 
більше потрапляє до категорії кризовості 
[6], а з війною це лише посилилося. Ско-
рочення інвестицій у природоохоронні за-
ходи посилює екологічні проблеми. Тому 
забруднення природних ресурсів наразі 
набуває особливої актуальності, оскіль-
ки негативно впливає на екосистеми ба-
гатьох країн і викликає занепокоєння 
в усьому світі. 

Поширення міграційних аспірацій, 
особливо серед молодого покоління, при-
зводить до втрати людського капіталу, 
погіршення кадрового потенціалу підпри-
ємств, зниження рівня досвіду та знань 
у ключових галузях, послаблення інте-
лектуально-творчої й економічної безпеки 
країни [14].

Україна сьогодні перебуває на складно-
му етапі розвитку, що супроводжується пе-
ріодами економічних коливань, політичної 
та соціальної нестабільності, екологічної 
кризи, природних катастроф, енерговідсут-
ності, несприятливим бізнес-середовищем 
та зниженням рівня життя [7].

Незважаючи на те, що війна в країні 
триває, активно обговорюються можли-
вості для відбудови країни, в тилу закла-
дається фундамент під нову, післявоєнну 
Україну. Тож попереду всіх нас чекає не 
лише боротьба за перемогу, а й важкий 
шлях відбудови й відновлення, шо вимага-
тиме значних зусиль та ресурсів [3]. 

Подолання цих викликів потребує 
комплексних та системних заходів, спря-
мованих на стимулювання економічного 
зростання, підтримку людського капіталу 
та захист довкілля. Зараз у фокусі реалі-
зації державної політики – ремонт і від-
новлення критично важливої енергетич-
ної інфраструктури країни, пошкодженої 
внаслідок російських атак, а також забезпе-
чення безперервної роботи енергетичного 
сектору. З огляду на заблоковані морські 
порти, український уряд також визначив 
переробку як пріоритетну галузь економіч-
ного розвитку.

Для безперебійного функціонування 
країни потребують негайного відновлення 

житло, стратегічна інфраструктура (доро-
ги, мости, залізничні колії та інші ключові 
елементи транспортної системи, які по-
страждати під час бойових дій), надважли-
вим є розмінування територій.

Мікро- та малому бізнесу, який по-
страждав від воєнної кризи найбільше, 
потрібно долати виклики і ризики тради-
ційними методами із застосуванням нетра-
диційних підходів. У нових умовах бізне-
су необхідно швидко реагувати на зміни, 
використовувати нові можливості, бути 
готовим до постійних перетворень. Вибір 
шляху відновлення країни після війни – це 
складний процес, який залежить від бага-
тьох чинників. 

Східні мислителі завважують, що віч-
на дія чи принцип творіння забезпечує єд-
ність і двоїстість усіх речей. Життя скла-
дається з протилежностей, і, для того щоб 
щось зрозуміти, треба побачити, дізнати-
ся про його протилежну сторону. Людина 
теж суперечлива. З одного боку, у її житті 
може бути прагнення стабільності, а з ін-
шого – бажання щось змінювати і постійно 
рухатися вперед через відчуття незадово-
леності. У світі дуальності протилежності 
створюють рівновагу, а перехід від однієї 
крайності до іншої вибудовують різнома-
ніття життєвих перспектив [13].

Тому, на нашу думку, протилежні мето-
дології – еволюційний підхід (безперервно-
го вдосконалення) та революційний підхід 
(радикальних змін) – можуть стати цінни-
ми інструментами економічного зростання 
України й оптимізації бізнес-процесів ви-
робництва, що прагнуть виходу на новий 
рівень розвитку, задля відбудови країни.

Революційний шлях, який пропону-
ється західними економічними моделями 
розвитку, застосовується у разі потреби 
в кардинальних змінах ринку, швидкому 
зростанні чи радикальному підвищенні 
ефективності. Будувати бізнес за умов 
високої невизначеності допомагають саме 
інновації. Коли потрібно щось швидко 
змінити, насамперед звертаються до стра-
тегії інновацій. Інколи інновацію пред-
ставляють як творчий прорив, але у нашій 
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статті розглянемо це поняття в тому зна-
ченні, у якому воно використовується 
в школах бізнесу. Згідно з визначенням, 
інновація є процесом радикальних змін, 
який в ідеалі проходить за короткий про-
міжок часу і тягне за собою вибухові пере-
творення. Інновація характеризується рап-
товістю, масштабністю та видовищністю, 
забезпечує максимальні результати у міні-
мальні терміни. 

У світі бізнесу ідея впровадження інно-
вацій включає зміну стратегії, найчастіше 
це великі вкладення в нові дорогі техноло-
гії. Миттєвий розворот на сто вісімдесят 
градусів іноді дає разючі результати, спри-
чиняє успішні зміни з миттєвими наслід-
ками. Але варто враховувати й те, що цей 
шлях, в кращих традиціях на яких наголо-
шував Ульріх Бек, супроводжується над-
звичайним ризиком.

Наявність інноваційної стратегії щодо 
впровадження передових технологій та 
сервісів – це лише перший крок. Склад-
ність полягає у реалізації поставлених 
завдань та демонстрації реальних резуль-
татів. Бар’єрами можуть бути: відсутність 
інноваційної зрілості компанії та ініціатив-
ного потенціалу (для впровадження інно-
вацій команда не готова і не має необхідних 
навичок), внутрішні обмеження (консер-
вативне мислення, бюрократія, страх пе-
ред ризиком), складні економічні процеси 
(обмежені ресурси, нестабільність ринку), 
а також відсутність необхідних технологій 
та інструментів. Важливо розуміти, що від-
сутність культури та цінностей у команди 
навряд чи дасть хороший результат. Інно-
ваційна культура, в якій заохочуються нові 
ідеї, експерименти та креативність, є ро-
дючим ґрунтом для новаторства, на якому 
зростає конкретний бізнес-результат. Без 
культури інноваційну роботу не масштабу-
вати, а без результатів не переконати бізнес 
інвестувати у технологічний розвиток та 
не одержати підтримку [12].

При цьому масштабні зміни бізнес-про-
цесів, впровадження інноваційних тех-
нологій, методів та бізнес-моделей, різка 
відмова від застарілих принципів роботи 

та перехід на нову систему управління (ре-
інжиніринг бізнес-процесів, впровадження 
ERP-систем, цифрова трансформація) су-
проводжуватиметься високими ризиками 
і витратами, можливими збоями в роботі, 
втратою цінного досвіду та напрацювань, 
опором змінам співробітників. Сучасні 
підприємства прагнуть до інновацій, хоча 
за своєю природою вони непередбачувані, 
і те, що працює сьогодні, може не спрацю-
вати завтра.

Масштабні радикальні чи революційні 
зміни викликають у багатьох людей страх. 
Боязнь змін корениться у фізіології мозку 
і перешкоджає творчості та успіху. Спроби 
досягти поставленої мети за допомогою та-
ких змін часто неуспішні. Основна пробле-
ма з інноваціями криється в короткостро-
ковому успіху. Варто згаснути ентузіазму 
на початковому пориву, як знову поверта-
ємось у вихідне положення. 

У ситуації, що склалася в результаті 
воєнних дій, бізнес-структури почина-
ють мислити на кілька кроків уперед, із 
розумінням того, що за нинішніх умов 
недоцільно впроваджувати тільки гнучкі 
інноваційні підходи до управління та ор-
ганізації бізнес-процесів і тому небезпечно 
планувати реалізацію проривних рішень 
на тривалий часовий проміжок.

Радикальні зміни подібні підйому на 
гору: можна вибитися із сил, перш ніж дій-
ти до мети, або відразу зупинитися, злякав-
шись майбутніх труднощів. Інновація має 
альтернативу. Це інший шлях, де підйом не 
помітний. «…в «суспільстві ризику» ризик 
набуває фактично онтологічного стату-
су, за якого життя відзначається суттєвою 
хиткістю. Ризик вписаний у саме життя 
і супроводжує людину у вигляді більших 
чи менших (мінімальних, максимальних) 
небезпек, які, в свою чергу, є потенційною 
складовою будь-якої життєвої ситуації. 
Вразливість має ускладнену структуру. 
В неї закладено неможливість абсолютно-
го та точного прорахунку. Та все ж, покла-
даючись на власні знання та розуміння дій, 
ситуації, людина має можливість принайм-
ні мінімалізації ризиків. Ризик завжди 
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представляє потенційну загрозу, що ймо-
вірно стане реальною, але прорахунок 
та убезпеченість принаймні дозволяють 
уникнути найбільш очевидних небезпек. 
Хоча неконтрольована відкритість систем, 
ускладнення самих ризиків і не дозволяє 
цілком позбутися загрози, все ж розуміння 
та усвідомлення стану речей значно впли-
ває на рішення прийняте тут і зараз, а те, 
в свою чергу, є певним стримуючим факто-
ром» [4, с. 32].

Враховуючи непрогнозованість три-
валості військових дій, непередбачувані 
фінансові та матеріальні втрати, колосаль-
ний дефіцит Державного бюджету Укра-
їни, нестабільність фінансової підтримки 
від міжнародних партнерів, з-поміж різних 
реформ для відбудови України ми вважає-
мо кращим та найбільш адаптованим дос-
від східних економік, а саме шлях Японії, 
де катастрофічні наслідки Другої світової 
війні та масштабних землетрусів, коли 
її економіка була повністю зруйнована, 
сприяли пошуку шляхів відновлення всіх 
сфер діяльності й побудові нової енерге-
тичної інфраструктури, що не передбачали 
значних фінансових вкладень, але у разі 
застосування яких досягався ефективний 
результат, тотожний впровадженню інно-
ваційних технологій у виробництво. Япон-
ський бізнес і промисловість, використо-
вуючи принципи невеликих кроків, швидко 
зросли до недосяжних висот. Ідея малень-
ких кроків виявилася настільки успішною, 
що японці охрестили її на свій лад: Kaizen.

Економічне диво Японії стало можли-
вим завдяки впровадженню методології, 
що ґрунтується на філософії безперервного 
вдосконалення, завдяки якій країна змогла 
швидко відновити свою економіку та ста-
ти однією з провідних світових держав. Це 
давня філософія, ключові ідеї якої викла-
дено у трактаті китайського мудреця Ла-
о-цзи, а суть зосереджена у висловлюванні: 
«Шлях у тисячу лі починається з першого 
кроку». Ця фраза означає, що будь-яка 
складна справа починається з малого. Ос-
новний зміст вчення полянає у такому: 
якщо, рухаючись до мети, ти витратив 

недостатньо зусиль, то ти перебуваєш на 
шляху до неї і потрібно продовжувати 
працювати далі, для отримання результа-
ту. А якщо витратити більше зусиль, ніж 
потрібно, то результат буде прямо проти-
лежним і тоді упустиш свою мету. Кращий 
метод – поспішати не поспішаючи, дотри-
муватися помірності. Тоді енергія витрача-
тиметься рівномірно і мета досягається. Ця 
стратегія сягає корінням у давню філосо-
фію, вона не втрачає своєї практичності та 
ефективності і сьогодні, в умовах сучасної 
інтенсивності життя.

Вперше концепція Kaizen була застосо-
вана у низці японських компаній у період 
відновлення після війни. Вона швидко за-
рекомендувала себе як ефективний інстру-
мент і поширилася по всьому світу [17; 18]. 
Основні ідеї Kaizen було викладено Ма-
саакі Імаї у його книзі «Кайдзен: Ключ до 
успіху японських компаній», опублікова-
ній у 1986 році [16].

Kaizen – це філософія, в основі якої ле-
жить переконання, що будь-який процес 
можна покращити: навички, вміння, якість, 
лідерство, технології, результат праці, на-
дійність та багато іншого, а також фокус на 
поетапній, але системній оптимізації всіх 
аспектів діяльності:

Оптимізація бізнес-процесів: бережли-
ве виробництво; максимально ефективне 
використання наявних ресурсів; виявлен-
ня та усунення проблем; впровадження 
раціоналізаторських пропозицій; встанов-
лення чітких довгострокових та коротко-
строкових цілей [10].

Культура вдосконалення: визначення 
потенціалу кожного та можливості його 
реалізації; розуміння глибинних процесів 
та постійне навчання; пошук та реалізація 
можливостей для оптимізації; створення 
атмосфери, в якій співробітники не боять-
ся робити помилок, а бачать у них цінне 
джерело інформації для навчання та роз-
витку; постановка конкретних цілей для 
кожного працівника; організація робочо-
го місця таким чином, щоб максимально 
економити час і ресурси; усунення всіля-
ких перешкод та бар’єрів для ефективної 
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роботи; створення ергономічного та ком-
фортного простору.

Розвиток людського капіталу: відпо-
відальність за свій особистий розвиток; 
розвиток індивідуальної кваліфікації для 
прийняття кращих рішень; навчання та 
вирішення проблем на практиці; інвести-
ції у навчання та підвищення кваліфікації 
співробітників; стимулювання прагнення 
до кращого; мотивація працівників до уча-
сті в процесі вдосконалення; необхідність 
відстежування та вимірювання результатів 
праці для оцінки її ефективності.

На сучасному етапі управління компа-
нії прийшли до розуміння того, що не гро-
ші та не матеріальні ресурси є основним 
капіталом, а люди й інновації.

Еволюція – це базовий принцип Kaizen: 
все має постійно розвиватися. Основні 
принципи – постійне вдосконалення, до-
тримання стандартів, забезпечення ефек-
тивності, відкритість до змін, командна 
робота – можуть бути застосовані не тіль-
ки в економіці, політиці, у будь-якій сфе-
рі діяльності, чи то у виробництві, бізнесі, 
освіті, а й у творчій роботі і навіть релігії. 

Kaizen породжує мислення, орієнто-
ване на процес, оскільки, щоб отримати 
більш високі результати, треба спочатку 
поліпшити процес. До того ж Kaizen роз-
рахований на удосконалення самої людини 
і на зусилля, що вона робить у напрямі удо-
сконалення [11]. 

Філософія Kaizen визнає людину як 
найцінніший ресурс, що є основною рушій-
ною силою та потенціалом економічного 
розвитку.

Роль інтелектуального капіталу домі-
нуюча у концепції постійного вдосконален-
ня, де високо цінуються людські здібності, 
творчий підхід та нестандартні рішення. 
Співробітники – найпотужніший актив, 
який потребує підтримки, стимулювання 
та мотивування, що передбачає інвесту-
вання в їх розвиток. Безперервне навчання 
особистості, саморозвиток та самовдоско-
налення – частина робочого процесу. Ці 
концепції допомогли японському бізнесу 
сформувати мислення, яке орієнтоване на 

процес, де залучення та розвиток персона-
лу на всіх структурних рівнях є необхідною 
умовою ефективної діяльності, а також 
розробити стратегію безперервного вдо-
сконалення, в якій корисна діяльність ста-
новить частину культури [12]. Японці пер-
шими дійшли висновку, що бізнес отримає 
більше, якщо буде розглядати працівників 
не як об’єкт експлуатації, а як партнерів.

Формування японської методології від-
бувалося в результаті творчого освоєння 
зарубіжного досвіду в організації управлін-
ня та послідовного збереження національ-
них традицій, тому інтерес для вивчення 
становить осмислення та аналіз основних 
рис японської моделі культури.

У стимулюванні економічного зростан-
ня велика увага приділяється духовному 
розвитку особистості, високо цінується 
життєвий досвід, релігійні традиції, став-
лення до праці. 

Працьовитість та бажання довести ко-
жен свій рух до досконалості – ось що ха-
рактеризує японців як націю. Перетворити 
будь-яку працю на мистецтво – це справа 
честі. Kaizen – це геніальна розробка, яка 
використовує національний колективізм 
та діяльність кожного на підтримку гар-
монічної рівноваги, що впливає на стабіль-
ність системи, тому увага акцентується 
не стільки на персональному добробуті, 
скільки на добробуті нації. Вдосконалення 
майстерності – особистий борг кожного, 
ніяк не пов’язаний із матеріальною стиму-
ляцією [9]. 

Kaizen відіграє чільну роль у двох ас-
пектах духовності (мається на увазі не 
віра в Бога, а, скоріше, цілеспрямованість 
і реалізованість), а саме: служіння та подя-
ки. Служіння є невід’ємним складником 
застосування Kaizen у бізнесі. У культурі 
Kaizen закладено, що кожен співробітник 
щодня шукає способи, щоб щось удоскона-
лити. Подяку нерідко вважають елементом 
духовності чи цілеспрямованості, але філо-
софія Kaizen вчить жити з переконанням, 
що крихітні моменти чи жести можуть 
торкнутися життя інших, подарувавши 
людям доброту, увагу, усмішку.
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Японська філософія «монодзукурі», 
основна ідея якої полягає у виробництві 
високої якості, мала значний вплив на 
відновлення країни, сприяла створенню 
стійкої, конкурентоспроможної та іннова-
ційної економіки. Зосередження на вдо-
сконаленні технологій та пошуку новатор-
ських підходів у виробництві стимулювало 
розвиток нових галузей економіки та ство-
рення нових робочих місць.

Основним принципом «монодзукурі» 
є баланс між виробництвом та навколиш-
нім середовищем, що стимулювало розви-
ток екологічно чистих технологій та спри-
яло сталому розвитку економіки [5].

Особливості японського національного 
характеру, що сприяють впровадженню фі-
лософії Kaizen: найвища відповідальність 
і працьовитість, відкритість для чужого 
досвіду, досконалість, стриманість і дипло-
матичність, повага до старших і досвідче-
них, підвищення кваліфікації як самоціль, 
потреба у моральному задоволенні від пра-
ці, а також ощадливість, раціональність, 
активність, колективізм.

Сінтоїзм – традиційна японська релі-
гія, основні принципи якої, такі як повага 
до природи, гармонія з навколишнім сві-
том, культурна традиція, шанування духів 
предків і місцевих божеств, вплинули на 
розвиток суспільства та економіки країни. 
Сінтоїстське сприйняття світу сприяло 
збереженню та розвитку культурних цін-
ностей, екологічної свідомості та ефектив-
них форм організації праці та виробництва. 
Уявлення про природу як святилище, у яко-
му присутня духовна сутність (камі), при-
звело до розвитку екологічно чистих техно-
логій та підходів у сільському господарстві 
та промисловості. Збереження традицій та 
культурних цінностей стали важливим еле-
ментом японського бізнесу для підтримки 
стійкості та континуітету на виробництві 
та підприємництві [5]. Дотримання ри-
туалів та звичаїв стимулювали розвиток 
інфраструктури для підтримки священних 
місць. Розуміння важливості співпраці під-
штовхнуло до впровадження ефективних 
форм організації праці на виробництві. 

Концепція «імі» (групова гармонія) дуже 
вплинула на формування корпоративної 
культури, якісних перетворень в організа-
ційній структурі разом із прийняттям но-
вих корпоративних цінностей.

Ключовими корпоративними культур-
ними цінностями є повага до персоналу, 
компетентність, ініціатива, творчість та 
майстерність, які сприяють розкриттю 
талантів персоналу, виникненню нова-
торських ідей, виявленню нерозкритих 
потенційних здібностей. Підтримка в пра-
цівниках прагнення до постійного розвит-
ку, навчання й підвищення свого квалі-
фікаційного рівня, досягнення високого 
рівня відповідальності за виконання робо-
ти на робочому місці є її основою [9].

Японська філософія мислення дове-
ла свою унікальність та ефективність за 
рахунок впровадження конкретних стра-
тегій та інструментів. Використання цих 
підходів для відбудови країни дозволить 
застосовувати накопичені цінні знання та 
досвід, мінімізуючи ризики; задіювати на-
явні ресурси та інфраструктуру; залучати 
усіх співробітників до процесу оптиміза-
ції; пристосовуватися до змін поступово, 
що мінімізує стрес для населення. Завдяки 
цьому можна підвищити якість продукції 
та послуг, зменшити витрати, підвищи-
ти продуктивність праці, поліпшити мо-
ральний дух та мотивацію співробітників, 
створити культуру безперервного вдоско-
налення. Недоліки – тривалий період до-
сягнення значних результатів; не завжди 
ефективний через недостатнє вирішення 
масштабних проблем; може зустрічати 
опір з боку консервативних сил.

В Україні застосовувати популярні 
нині принципи японської філософії Kaizen 
поки що складно. Це зумовлено особливос-
тями менталітету. На жаль, суттєвих від-
мінностей між українським та японським 
національним характером набагато більше, 
ніж спільних рис. Насамперед українці від-
різняються стійким індивідуалізмом, емо-
ційністю, не завжди налаштовані на масову 
згуртованість, мають дух авантюризму, па-
сивну позицію щодо самовизначення.
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Країна протягом своєї історії пережи-
вала численні етнічні та культурні впливи, 
які сформували унікальну систему ціннос-
тей. Ці впливи включають православні, 
католицькі, ісламські, єврейські та інші 
релігійні та культурні традиції, які впли-
нули на сприйняття світу та індивідуаль-
ність. Емоції та почуття мають при цьому 
суттєве значення і знаходять відображення 
в різних життєвих аспектах.

Український індивідуалізм можна роз-
глядати як фундаментальний аспект куль-
тури та суспільства, що формує специфіч-
ний підхід до сприйняття світу та взаємодії 
з оточенням. Цей підхід може мати значний 
вплив на соціальні, культурні та економіч-
ні аспекти життя, включаючи розвиток 
економіки, через підтримку індивідуально-
сті, творчості та особистого розвитку.

Український індивідуалізм, який ха-
рактеризується внутрішньо спрямованим 
характером та переважанням емоцій-
но-чуттєвого переживання над холодною 
розсудливістю [5], може мати негативні 
наслідки для відновлення економіки краї-
ни: недостатня готовність до співпраці та 
обміну ідеями чи думками обмежить мож-
ливості створення та впровадження інно-
ваційних рішень у сфері економіки; відсут-
ність колективних дій з об’єднання зусиль 
призведе до уповільнення відновлення 
інфраструктури та розвитку виробництва; 
зосередженість на власних потребах та 
емоційному задоволенні буде гальмувати 
впровадження необхідних економічних 
реформ та модернізацію; обмеженість уяв-
лення про ринкові можливості перешкодить 
розвитку бізнесу та призведе до втрати ро-
бочих місць; недостатність регуляції та 
контролю з боку уряду та податкових ор-
ганів призведе до зловживань та корупції 
у сфері бізнесу, що негативно вплине на 
інвестиційний клімат і загальну ефектив-
ність економіки. Вищезазначені характе-
ристики позбавляють людину можливості 
вибудовувати сприятливі економічні вза-
ємини у суспільстві і, як завважує Ф. фон 
Гаєк, позбавляють її перспектив подальшої 
розбудови [2]. 

З боку власників підприємств часті-
ше виявляється прагнення до інновацій-
них технологій, які приведуть до різкого 
стрибка ефективності бізнесу. Багато пред-
ставників інженерної сфери вибудовують 
систему покращень підприємств на базі 
власних уявлень, а відповідно, і власних 
обмежень. Персонал здебільшого не праг-
не щось радикально змінювати, навпаки, 
виявляє супротив, який просто гальмує 
або й взагалі зупиняє нові ідеї [8]. 

Як показує досвід, деякі українські 
підприємства ще до початку воєнних дій 
успішно впровадили концепцію безперерв-
ного вдосконалення та отримали значні 
результати. На нашу думку, використання 
даної філософії мислення на вітчизняних 
підприємствах сприятиме зростанню про-
фесійного рівня працівників, підвищенню 
корпоративної культури, поліпшенню мо-
рального клімату в колективі, а також під-
вищить конкурентоспроможність як окре-
мих підприємств, так і галузей економіки 
в цілому. 

Сподіваємося, що впровадження 
Kaizen в Україні стане більш популярним, 
що може мати значний позитивний вплив 
на відбудову української економіки, хоча 
це й потребує значних зусиль, враховую-
чи особливості українського менталітету. 
Якщо питання поведінкового менталітету 
японців для населення України не можна 
штучно нав’язати, адже це сформовані ти-
сячоліттями ментальні архетипи, то пріо-
ритети реформ є вкрай актуальними для 
України. Необхідно адаптувати концепцію 
Kaizen до українських реалій, щоб вона від-
повідала потребам та цінностям українців. 

Події останніх років призвели до 
значних змін у соціально-економічному 
розвитку регіонів України. За таких умов 
акценти стратегічних пріоритетів розвит-
ку зміщуються на відбудову, активізацію 
людського потенціалу та підприємниць-
кої ініціативи налагодження ефективного 
співробітництва. Kaizen та інновації – це 
не просто методологія, а філософія веден-
ня бізнесу, орієнтована на довгостроковий 
успіх. Впровадження принципів дозволяє 
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підприємствам досягти експоненційного 
зростання, підвищити свою конкуренто-
спроможність і посісти лідируючі позиції 
на ринку. Еволюційний та революційний 
шляхи є двома взаємодоповнюючими стра-
тегіями досягнення змін. Для поступового, 
але сталого розвитку рекомендується ви-
користовувати філософію Kaizen. Для ра-
дикальних перетворень та досягнення про-
ривних результатів доцільно використати 
інновації. Для досягнення довгострокового 
успіху краще їх комбінувати з урахуван-
ням поставлених цілей, специфіки завдань 
та контексту.

Висновки. Враховуючи досвід інших 
країн, як позитивний, так і негативний, 
ретельно проаналізувавши всі фактори, 
філософські погляди, які впливають на 
економічне відновлення в умовах військо-
вих дій, можемо виокремити імперативи 
повоєнного відновлення, які, на нашу дум-
ку, є найбільш доцільними, представляють 
практичний інтерес і найкраще підходить 
до нашої країни: ідентифікація вузьких 
місць – ретельний аналіз поточної ситуа-
ції та визначення ключових проблем, що 
перешкоджають економічному зростанню; 
розроблення плану оптимізації – створен-
ня комплексної стратегії, спрямованої на 
усунення вузьких місць та стимулювання 
розвитку; впровадження невеликих, але по-
стійних змін – за теорією обмежень, замість 
радикальних змін та рішучих дій робити 
маленькі, але стабільні кроки у напрямку 
поступового і послідовного поліпшення 
існуючих систем та процесів, що приведе 
до накопичення прогресу з часом та дозво-
лить уникати стресу й надасть можливості 
легше засвоїти зміни; збереження всього 
традиційного та ефективного – дбайливе 
ставлення до вже існуючих досягнень і на-
працювань; повага на шляху покращення 
до кожного учасника процесу – всі члени 
команди повинні бути включені та шано-
вані у процесі покращення; прийняття 
наукового підходу – підтримувати при-
йняття рішень з урахуванням даних і фак-
тів, а не припущень чи особистих думок, 
шо забезпечить більш точні та ефективні 

результати; концентрація на стабільнос-
ті – дотримання положень стандартів, 
регламентів, інструкцій та інших обов’яз-
кових документів щодо функціонування 
стабільних процесів, на які можна спи-
ратися, щоб мінімізувати варіації для за-
безпечення більш надійних результатів; 
співпраця різних сфер діяльності – уряду, 
науки, освіти, бізнесу, громадських орга-
нізацій та активна їх взаємодія в команді, 
щоб зробити внесок у процес покращення 
для досягнення спільних цілей; привнесен-
ня нових можливостей – впровадження ін-
новаційних досягнень та передових техно-
логій, що прискорить процес відновлення 
та підвищить його ефективність: 3D-друк, 
штучний інтелект, робототехніка (реалі-
зація планів потребує прийняття рішень 
та надходження інвестицій до країни); 
підтримка соціальної відповідальності під-
приємств – забезпечення соціального за-
хисту для працівників, відстоювання прав 
споживачів та забезпечення соціальної 
стабільності; формування відповідального 
ставлення до споживання всіх видів ресур-
сів – популяризація заходів щодо бережли-
вого ставлення до природи, ефективного 
використання ресурсів, а також сприян-
ня діяльності бізнесу у спосіб ресурсо- та 
енергоефективного, екологічно безпечного 
виробництва; забезпечення зміни світо-
гляду шляхом формування корпоратив-
ної культури – підтримка ідеї постійного 
навчання на основі анал ізу свого досвіду 
та помилок для подальших покращень, са-
морозвитку співробітників, безперервного 
навчання для формування гнучкості, адап-
тивності, креативності, логічного мислен-
ня як ключових елементів у процесі роз-
роблення та впровадження нових ідей та 
технологій для відбудови країни, а також 
зміни стандартів і системи мотивації праці. 

Вирішення цих завдань вимагає не про-
сто розуміння майбутніх змін на ринку, 
а й уміння мислити категоріями мінливої 
індустрії в різні часи. Це дозволить ефек-
тивно шукати технології та матеріали, здат-
ні частково чи повністю замінити існуючі, 
оптимізуючи виробництво, або нові шляхи 
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розвитку, адаптовані до поточних умов, що 
сприятимуть довгостроковому зростанню.

Подібно до того, як невеликі інвести-
ції, завдяки постійній роботі підприємств, 
можуть зростати в геометричній прогресії, 
так і зосередження уваги на невеликих, але 
постійних поліпшеннях згодом призведе 
до значного зростання та експоненційно-
го розвитку країни в довгостроковій пер-
спективі.

Шляхи відбудови країни – це не просто 
моделі відновлення, а філософія ведення 
бізнесу до довгострокового успіху як для 
окремих людей, так і для цілих компаній та 
країн, ключ до відродження та процвітан-
ня. Впроваджуючи філософські принципи 
у життя, людина формує життєві цілі та 
стратегії, знаходить свіжі ідеї, набуває но-
вих навичок, удосконалюється, реалізує 

особистий потенціал та стає усвідомленою, 
відповідальною й зрілою. 

Відновлення зруйнованої інфраструк-
тури – це складне завдання, яке потребує 
комплексного підходу, значних зусиль та 
ресурсів. Експоненційне зростання, змі-
на мислення і безперервне навчання – це 
не просто абстрактні концепції, а взаємо-
пов’язані ключові фактори, що ведуть до 
успішного відновлення роботи виробни-
цтва, бізнесу та зруйнованої інфраструк-
тури. 

Тому щодо подальших наукових дослі-
джень цікавим буде питання впровадження 
філософії Kaizen в освітній процес закладів 
освіти для більш ефективного, гнучкого та 
орієнтованого на результат рівня обізнано-
сті, подальшого навчання та розвитку ро-
бочої сили в Україні. 
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Philosophical views on the revival of the ukrainian economy: the power of small steps 

as a path to breakthrough
The article explores the complex challenges and issues faced by Ukraine on a daily basis in 
its path of development amidst armed aggression, particularly emphasizing the unpredictable 
duration and unforeseeable volumes of the Russo-Ukrainian war and its destructive impact 
on the country’s socio-economic development. In such circumstances, attempts at certainty in 
possible scenarios for the recovery of the national economy are hindered. The idea of rebuilding 
the country, accelerating economic growth becomes a time imperative.
Under such conditions, attempts to determine the possible scenarios for the recovery of 
the national economy are difficult. The idea of rebuilding the country, increasing the rate of 
economic growth is becoming an imperative of the time.
The focus of the paper is on analyzing global experiences to identify priority directions for 
recovery, development, and simultaneous renovation and modernization of all spheres of 
Ukraine’s economic system to operate in evolving market conditions, as well as discussing the 
role and significance of human capital in post-war recovery.
The basis for shaping economic development perspectives will be individual economies of 
the East and West. Based on this, our own vision of the possibility of implementing these 
methodologies aimed at developing business structures will be derived, in the context of forming 
a creative class of highly skilled professionals, raising societal culture, strengthening the role 
of entrepreneurship, and effectively adapting domestic enterprises to successful development 
amidst uncertainty and rapid technological changes.
Key words: Kaizen, exponential growth, incremental improvements, radical changes, corporate 
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